
COMMUNE DE
VALDE BAGNES

Conseil général

PROCÈS-VERBAL
PLÉNUM DU CONSEIL GENERAL

DU 15.12.2021 N° 08

Lieu Salle de la Comba, Verbier
Heure : 19h30

Bureau : M. Julien Vaudan, Président
Mme Emily Vaudan, Membre scrutateur
M. Matthieu Moulin, Membre scrutateur

Excusés : M. Léonard Fellay, Vice-président
Mme Mélanie Mento, Secrétaire

Secrétaire Lorraine Piota

ORDRE DU JOUR:

01. Contrôle des présences

02. Approbation I modification de l’ordre du jour

03. Approbation du procès-verbal du Plénum du 17 novembre 2021

04. Présentation

01. Plan de législature 2021 - 2024

05. Décisions

01. Création d’un fonds communal d’entretien durable des forêts et son règlement
02. Budget 2022
03. Octroi d’un DDP à la Lemania-Verbier International School

06. Information

01. Interventions (question, interpellation, postulat et motion)
02. Covid — Point de situation

07. Divers

01. Offre médicale à Verbier pour la saison d’hiver
02. OEuvre de charité de la soirée
03. Remerciements
04. Fin de l’activité de Mme Lorraine Piota
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PROCES VERBAL:

01. Contrôle des présences

50 conseillères et conseillers généraux sont présents, 8 sont excusés et 2 sont
absents. La liste des présences reste ci-jointe.

02. Approbation I modification de l’ordre du jour

L’ordre du jour est accepté sans remarque.

03. Approbation du procès-verbal du Plénum du 17 novembre 2021

Dans le texte du procès-verbal du 17.11.2021, une correction a été apportée pour
marquer une différence supplémentaire entre les personnes absentes et les
personnes excusées.

Le procès-verbal de la séance du 17.11.2021 est considéré comme approuvé.

04. Présentation

01. Plan de législature 2021 - 2024

M. Christophe Maret rappelle que le plan de législature est une planification à 4 ans.
Celui qui sera présenté ce soir est le premier de la nouvelle Commune et donc du
nouveau Conseil municipal.

Le Conseil a recherché la continuité de l’ancien programme de législature tout en
tenant compte des projets établis et futurs ainsi que des projets d’ampleur qu’il lui
faut réaliser.

Pour élaborer ce plan de législature, le Conseil s’est mis deux jours au vert en
compagnie de son Etat-Major. Cette étape a permis aux membres du nouveau
Conseil d’apprendre à se connaître et à oeuvrer ensemble. Les Directeurs
Opérationnels des dicastères ont également participé à l’élaboration du plan de
législature en apportant leurs connaissances et en conseillant leurs Conseillers
municipaux. Merci à tous pour le travail fourni.

Le Conseil travaille dur et dans un esprit de collégialité afin d’assurer le bien-être de
la Commune et des personnes qui y vivent. Cette collégialité se ressent également
au sein du Conseil général, à travers son bureau, ses commissions ainsi que ses
plénums.

La Commune de Val de Bagnes a besoin d’améliorer son image. Le plan de
législature présentera les moyens par lesquels le Conseil entend y parvenir.

La présentation de M. Maret reste ci-jointe.
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Interventions

1. M. Laurent Berset demande s’il est possible d’en dire plus à propos du pack
d’intégration et de bienvenue. Le projet est-il en cours ? Qui sont les personnes
qui travaillent dessus ?
> M. Maret l’informe qu’une procédure d’intégration et de bienvenue existe

déjà mais qu’elle doit être améliorée. Il est impératif de donner des
informations aux personnes qui viennent s’établir dans notre commune
rapidement et de manière efficiente. Le service de l’intégration et
l’administration générale travaillent ensemble sur ce projet.

2. M. Robin Moulin demande ce qu’il en est du projet de la Maison de Commune
du Châble ?

M. Maret l’informe que le désamiantage doit commencer avant Noél 2021,
et les travaux dès le début de l’année 2022.

3. M. Julien Vaudan remercie le Conseil municipal pour cette présentation et
relève que le plan de législature révèle déjà beaucoup de points en lien avec le
budget qui doit être voté ce soir.

05. Décisions

01. Création d’un fonds communal d’entretien durable des forêts et son
règlement

M. Fabien Sauthier informe l’assemblée que le Conseil municipal a souhaité faire
valider ce règlement en même temps que les budgets 2022 puisqu’il est directement
lié à une rubrique comptable qui prévoit la création du fonds. La création de ce fonds
est une nouveauté en matière de durabilité.

La présentation de M. Sauthier reste ci-jointe.

Préavis des commissions

Bâtiments, bourgeoisie et agriculture => M. François Veuthey précise que la
Commission s’est vue présenter ce projet par M. Fabien Sauthier lors de sa
dernière séance. Suite à la création d’un triage forestier, la Commune souhaite
se doter d’un fonds permettant de favoriser la durabilité des forêts et la
biodiversité. Les forêts sont une surface importante de notre commune. Grâce à
ce projet, la Commune souhaite augmenter le potentiel du triage forestier, créer
de l’emploi sur le territoire et améliorer la durabilité des forêts. La Commission
propose à l’unanimité de valider ce fonds et le règlement qui l’accompagne.

Cogest => M. Baptiste Darbellay précise que la Commission s’est vue présenter
le projet par M. Jérôme Maret lors de sa séance du 29 novembre dernier. Celle
ci propose à l’unanimité de valider la création du fonds et son règlement.
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A la question: acceptez-vous la création d’un fonds communal d’entretien
durable des forêts et son règlement avec effet au 1er janvier 2022?
La création du fonds et son règlement son approuvés à l’unanimité.

02. Budget 2022

M. Eric Rosset confirme que les grandes lignes du budget transparaissent dans
le plan de législature présenté en début de soirée.

M. Jérôme Maret précise que deux amendements ont été apportés au budget par
rapport au fascicule qui a été remis aux conseillers généraux (doublon pour le
plan de mobilité scolaire et rénovation des granges). Ces amendements
demandés par la COGEST ont été approuvés par le Conseil municipal.

Leur présentation commentée reste ci-jointe.

Avant de passer au vote sur le budget, un vote séparé a été demandé concernant
le prêt à octroyer à Altis Groupe SA.

M. Eric Rosset rappelle à l’assemblée qu’Altis Groupe SA a de nombreux enjeux
et que la solution est lIT. La stratégie cantonale à long terme prévoit une baisse
de 43% des consommations énergétiques (électricité et chaleur). Le business
d’Altis devient très concurrentiel et pour rester dans la course, l’entreprise doit se
réapproprier ses données et avoir la maîtrise de son système informatique.
Aujourd’hui, la gestion informatique est complexe car il faut produire les data, les
stocker, les traiter et les utiliser de façon extrêmement sécuritaire. Le marché va
vers une transparence accrue afin que le client puisse savoir en direct, via un
portail, ce que lui coûtent!rapportent les prestations. Altis Groupe SA doit donc
investir pour se mettre aux normes informatiques et rester concurrentiel sur le
marché. De plus, en investissant dans un système de gestion informatique de
pointe, Altis sera en mesure de proposer ses services informatiques à d’autres
personnes/entités intéressés.

La présentation de M. Rosset reste ci-jointe.

M. Julien Vaudan remercie M. Rosset pour cette présentation très claire.

Préavis des commissions

Travaux publics et environnement => M. Lionel Saillen confirme que la
commission a étudié très attentivement les propositions du groupe Altis. La
commission avait demandé un vote séparé pour ce point car elle manquait
d’informations à propos de ce prêt de 10 mios. Lors d’une séance, la commission
a rencontré M. Florian Perraudin et a pu obtenir tous les renseignements
nécessaires. La commission donne un préavis favorable à l’unanimité pour ce
prêt à Altis.

Cogest => M. Baptiste Darbellay remercie M. Rosset pour la présentation
détaillée et les informations relatives à la stratégie et au but du prêt. La Cogest a
demandé le vote séparé dans le but d’obtenir plus d’informations et de
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comprendre le pourquoi de ce prêt ainsi que la stratégie d’Altis. Il est en effet
impératif que les conseillers généraux puissent comprendre tous les enjeux liés
à cette décision afin de pouvoir relayer les informations correctement lorsqu’ils
sont interpellés par la population. Toutes les réponses nécessaires ont pu être
données à la Cogest durant la présentation de ce soir de M. Rosset. Le plan des
investissements financiers présenté ce soir tient compte des enjeux financiers
futurs par rapport à l’ouverture du marché de l’électricité. Il est primordial de
conserver la maîtrise du marché et de créer de nouveaux emplois sur le territoire
communal. La Cogest ne remet pas en question la stratégie d’Altis mais demande
plus de transparence pour comprendre le fonctionnement et l’utilisation du prêt
dont il est question. La Cogest n’a pas pu procéder à un vote en séance de
commission car elle n’avait pas assez d’éléments pour se déterminer avant ce
soir.

A la question : acceptez-vous le prêt de CHF 2 mios à Altis Groupe SA?
Ce prêt est approuvé par 39 voix pour et 11 abstentions.

Maintenant que ce vote a été effectué, l’assemblée peut reprendre le point sur la
validation du budget de l’année 2022 de la Commune de Val de Bagnes.

Préavis des commissions

Culture, tourisme et sport => M. Pierre-Yves Gay annonce que la commission a
eu une grande facilité à se situer dans ce budget 2022 grâce aux précisions de
MM Michellod et Deslarzes qu’il remercie vivement. La Commission donne un
préavis favorable à l’unanimité.

Bâtiments, bourgeoisie et agriculture => M. François Veuthey remercie les
responsables qui ont donné toutes les réponses nécessaires à la prise de
position de la commission. Cette dernière a apprécié la présentation d’Altis,
notamment en ce qui concerne son réseau d’irrigation. Elle remercie également
le Conseil municipal pour sa politique de soutien à l’agriculture dotée d’objectifs
et d’indicateurs clairs. La commission donne un préavis favorable à l’unanimité.

Travaux publics et environnement > M. Lionel Saillen remercie MM Vaudan et
Morard pour les explications données à la commission qui a pris bonne
connaissance des éléments importants relatifs aux routes, aux réseaux d’eau,
aux énergies, etc.. La commission est consciente de l’importance de ces
investissements et les a approuvés. Elle donne un préavis favorable.

Sécurité et santé publiques => Mme Sarah Farquet remercie Mme BCihrer et M.
Sidoli pour les informations transmises à la commission qui a validé le budget à
l’unanimité.

Constructions, AT et mobilité => M. Stéphane Roserens annonce que la
commission s’est réunie à deux reprises pour analyser le budget 2022. lI remercie
les conseillers et responsables des dicastères pour les précisions apportées et
pour le travail fourni durant cette année particulière (fusion, Covid, etc.). La
commission a pu aborder les différents sujets et notamment ceux liés à la
mobilité, Il est impératif pour la Commune de se doter d’un plan de mobilité et,
dans ce sens, la commission est favorable à l’EPT supplémentaire pour
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l’engagement d’un spécialiste en mobilité à l’aménagement du territoire. Toujours
concernant la mobilité, les solutions actuelles sont incomplètes et le service
mettra à l’étude dès l’année prochaine des solutions pour améliorer l’offre de
courses pour tous les citoyens de la Commune de Val de Bagnes. La commission
espère par ailleurs que cette année 2021 clôturera l’affaire des constructions
illicites et que le service pourra poursuivre son travail afin d’établir le nouveau
RCCZ. La commission propose de valider le budget 2022 à l’unanimité des
membres présents.

Contributions, cadastre et population => M. Guillaume Amos annone que la
commission a constaté que les recettes fiscales qui financent une grande partie
des dépenses ont été budgétisées avec prudence mais sont optimistes. Il est
important d’avoir un centre de taxation sur la commune de Val de Bagnes. Il
s’agit-là d’une plus-value non négligeable en terme d’emplois et de service de
proximité. C’est également un atout vis-à-vis des importants contributeurs fiscaux
de la commune grâce auxquels il est possible d’offrir des avantages à tous les
citoyens. La commission remercie vivement M. Gordio pour son travail. La
commission donne un préavis favorable à l’unanimité des membres présents au
budget 2022.

Jeunesse, formation et cohésion sociale => Mme Célia Chevrier annonce que la
commission s’est réunie à deux reprises pour analyser ce budget. Cette dernière
a été particulièrement satisfaite de découvrir que les jeunes bénéficieront d’une
cuisine saine et locale (projet de rénovation de la cuisine du CO et projet
fourchette verte). La commission rappelle cependant que le projet de l’école de
Villette n’est toujours pas concrétisé et que le budget de 2021 est reporté en
2022. Elle trouve pertinent que le projet de l’école de Villette s’intègre dans une
vision globale et est consciente que les études menées prennent du temps, mais
elle souhaite néanmoins que le Conseil municipal se penche sur des mesures
immédiates d’atténuation des risques sismiques. La commission remercie Mme
Lack ainsi que tout le dicastère pour son expertise sur les différents sujets
débattus. Les montants proposés sont conformes et proportionnels à l’activité du
dicastère. La commission donne une préavis favorable à l’unanimité au budget
2022.

COG EST => le rapport complet de M. Baptiste Darbellay reste ci-joint.

A la question : acceptez-vous le budget 2022 de la Commune de Val de
Bagnes?
Le budget 2022 est accepté à l’unanimité.

M. Julien Vaudan remercie l’assemblée pour le superbe et gros travail effectué.
Les échos des différentes séances sont vraiment excellents.

03. Octroi d’un DDP à la Lemania-Verbier International School

M. Paul Choffat informe l’assemblée que le développement d’écoles
internationales trouve deux points d’ancrage dans le plan de législature. Pour
accueillir nos hôtes toute l’année, la destination touristique doit être vivante
(commerces et restaurants ouverts). L’un des moyens d’arriver à cette fin est de
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favoriser le développement d’écoles internationales qui amènent de nouvelles
familles à s’établir à Val de Bagnes. Ces arrivées influent positivement sur les
retombées économiques favorisant l’entier de la communauté.

Aujourd’hui, a Commune de Val de Bagnes entend accorder un DDP sur l’un de
ses terrains de la station à la Lemania-Verbier International School.

La présentation de M. Choffat reste ci-jointe.

Interventions

1. M. Patrick Michellod trouve que la surface de la cour d’école est très petite pour
le nombre d’élèves prévu.

M. Choffat l’informe que la surface doit convenir en l’état car le projet se suffit
à lui-même. De plus, étant situé à côté du Centre Sportif de Verbier, des
synergies pourront être trouvées.
M. Michellod demande encore s’il est possible qu’une autre école en
développement fasse la même demande pour obtenir un DDP?

> M. Choffat lui confirme que c’est tout à fait possible que certaines écoles
fassent ce type de demande à l’avenir, par exemple la Copperfield School
qui se développe actuellement.

2. M. Laurent Berset demande ce que vont devenir les bâtiments actuellement
utilisés par la Lemania-Verbier International School ? Et si d’autres scenarios
de développement avaient été étudiés pour la parcelle faisant l’objet du DDP ?

M. Choffat l’informe qu’à sa connaissance aucune autre projet concurrent
n’avait été déposé concernant la parcelle faisant l’objet de la proposition de
DDP. Par ailleurs, les bâtiments actuellement utilisés par l’école
internationale seront réattribués (Orny & Mascotte), mais cela devra faire
l’objet de réflexions.

Préavis des commissions

Culture, tourisme et sport => M. Pierre-Yves Gay remercie le service de sa
réaction rapide et efficace pour la pose des gabarits sur le site. Deux séances
ont été organisées pour la commission afin de visualiser l’impact réel du projet
sur le site. Toutes les questions ont trouvé leurs réponses. M. Gay remercie
vivement M. Guillaume Colin pour sa réactivité, sa disponibilité et sa présentation
très précise du projet. La Commission donne un préavis favorable à l’octroi de ce
DDP pour autant que les gabarits mis en place soient respectés et que si une
construction devait se faire sur le parking à côté de la piscine une hauteur
convenable soit respectée pour préserver la vue depuis la pelouse du Centre
Sportif.

Constructions, aménagement du territoire et mobilité: M. Stéphane Roserens
précise à l’assemblée que la mouture finale de cette proposition de DDP est le
fruit de nombreuses et longues discussions. La commission estime que le projet
répond parfaitement à un enseignement complémentaire au public.
L’emplacement du projet fait sens, notamment de par sa proximité aux
infrastructures sportives. Ce projet permet à la Commune d’avoir une maîtrise du

Plénum du Conseil général du 15.12.2021 www.valdebagnes.ch



8 sur 11

foncier à long terme et d’augmenter l’attractivité de sa station dans le but que de
nouvelles familles s’y installent. Le dégagement de la vue depuis le Centre Sportif
est préservé donc ce projet ne péjore pas les infrastructures communales
voisines. La commission souhaite néanmoins rendre le Conseil municipal attentif
au fait qu’il ne doit pas relâcher ses efforts pour transformer l’école de Villette,
projet qui paraît tout aussi urgent. La commission donne un préavis positif à
l’octroi de ce DDP et espère que cette école sera réalisée dans les meilleurs
délais.

Cogest => M. Nicolas Egger informe l’assemblée que les réponses aux questions
de la cogest ont été données par MM Maret, Choffat et Colin lors de sa première
séance concernant ce DDP. Lors de la séance suivante, le point a été traité en
profondeur avec MM Choffat et Colin. Une vision locale a permis de constater
l’impact du projet sur la vue depuis le Centre Sportif et sa piscine. La commission
estime qu’une haie de séparation entre le bâtiment et la piscine serait la
bienvenue. Le calcul du nombre d’élèves a été soulevé dans le but d’éviter un
lissage des effectifs (éviter la fluctuation saisonnière). La commission a soulevé
la nécessité d’accueillir une école internationale dans un bâtiment moderne et
adapté. Elle donne un préavis favorable à l’unanimité.

Jeunesse, formation et cohésion sociale => Mme Célia Chevrier informe
l’assemblée du regret de la commission de ne pas avoir eu plus d’informations
au sujet du report de ce point lors du dernier plénum. La commission a
néanmoins pu obtenir les réponses à ses questions. Elle a été surprise de voir
que le projet avait été mis à l’enquête publique avant même que le Conseil
général ne se soit prononcé à ce sujet.
M. Julien Vaudan informe Mme Chevrier que la commission du tourisme avait
demandé à effectuer une visite sur site avant de se prononcer et que c’est pour
cette raison que le bureau du Conseil général a accepté de reporter cette
décision au plénum suivant.
M. Samuel Amos prend la parole et précise qu’il aurait aimé être en possession
des derniers éléments plus tôt afin de pouvoir en débattre avant le plénum
décisionnel.
M. Baptiste Darbellay informe Mme Chevrier et M. Amos que lorsqu’il y a des
présentations sur des règlements/DDP!etc., la COG EST est convoquée pour être
informée. Peut-être serait-il utile que les présidents des autres commissions
soient également conviés afin qu’ils puissent faire le lien avec les membres de
leurs commissions.

Contributions, cadastre et population => M. Guillaume Amos précise que la
commission estime que ce projet répond à une réelle demande et va dans l’intérêt
de la Commune. Une école internationale avec une bonne infrastructure apporte
une plus-value à l’économie locale et accroit l’attractivité de la destination pour
des contributeurs potentiels. La commission donne un préavis favorable à l’octroi
de ce DDP.

A la question : acceptez-vous l’octroi d’un DDP à la Lemania Verbier
International School?
L’octroi du DDP est approuvé par 46 voix pour et 4 abstentions.
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06. Information

01. Interventions (question, interpellation, postulat et motion)

M. Christophe Maret informe l’assemblée qu’un point est toujours ouvert, soit celui
du Plan de Mobilité Scolaire. La Commune a très récemment mandaté un bureau
pour l’aider dans cette démarche et apporter les éléments de réponse nécessaires
au Conseil municipal pour revenir vers le Conseil général.

02. Covid — Point de situation

M. Christophe Maret informe l’assemblée que les chiffres ont assez peu changé
depuis le dernier point de situation. Les tableaux restent ci-joints.

La situation actuelle est difficile. La cellule COVID a été remise en place au niveau
communal et les concernés se rencontrent une fois par semaine. La Commune suit
l’actualité et l’évolution de la situation (nouveau point du Conseil fédéral ce
vendredi).

Par ailleurs, l’Etat du Valais s’est engagé à soutenir les EMS dans cette crise, avec
une participation des communes à hauteur de 30%. La Commune vient donc de
recevoir une facture de CHF 100000.- qui sera analysée prochainement.

Enfin, la Commune a souhaité anticiper le grand besoin en tests COVID (arrivée et
départ des personnes en Suisse et donc dans la station de Verbier). Deux centres
ont été installés, l’un aux Arcades à Verbier et l’autre à Curala au Châble. Le ministre
de la santé a été interpelé afin de voir si le Canton pour apporter une aide financière
complémentaire pour ces centres.

07. Divers

01. Offre médicale à Verbier pour la saison d’hiver

Mme Anne B(hrer annonce à l’assemblée que l’offre médicale sera assurée 7j!7j à
Verbier. Médibagnes et le centre médical de Verbier seront ouverts du lundi au
samedi, et en alternance le dimanche. Pour la soirée/nuit du 31 décembre 2021, une
permanence d’urgence sera assurée.

Par ailleurs
• la Maison de la Santé de Sem brancher sera ouverte 7j/7j
• en cas d’urgence, le numéro 144 2424 reste à l’écoute
• des first responder peuvent être déployés sur place en fonction de la

situation/urgence. 3 personnes sont de piquet tous les jours à Val de Bagnes
• composer le numéro 099 144 033 pour les urgences légères
• deux ambulances sont en permanence à la Maison de la Santé de

Sembrancher et 2 ambulanciers sont prêts à intervenir 24h!24h
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• deux centres de test sont ouverts 7j/7j, soit aux Arcades et à Curala
• les cabinets médicaux et pharmacies peuvent aussi faire des tests en fonction

de leur disponibilité.

Il est rappelé que ces informations sont toutes disponibles sur le site de la Commune
de Val de Bagnes.

02. OEuvre de charité de la soirée

La récolte de fonds en faveur d’une oeuvre de charité est une tradition lors de la
dernière séance de l’année du Conseil général.

Les fonds récoltés ce soir seront versés à l’association « SOS enfants de chez
nous ». Le montant totalisant les dons des membres du Conseil général sera doublé
par le Conseil municipal.

Un carton va passer dans les rangs pour récolter les dons et ceux qui préfèrent
utiliser la méthode moderne « twint » peuvent envoyer l’argent à Anne-Michèle au
numéro annoncé en inscrivant la mention « don à l’association ».

Le Conseil municipal remercie par avance le Conseil général de sa générosité.

03. Remerciements

M. Julien Vaudan informe l’assemblée que des séances de formation sur le
programme e-partage et le calendrier du Conseil général seront dispensées en
début d’année 2022. Ces instruments vont aider le Conseil général à être encore
plus efficace.

Par ailleurs, M. Vaudan remercie vivement l’assemblée pour le gros travail fourni
durant cette année marathon. De plus, le taux de présentéisme aux plénums a
nettement augmenté, bravo et merci à tous

04. Fin de l’activité de Mme Lorraine Piota

M. Julien Vaudan informe l’assemblée qu’il s’agit du dernier PV de Mme Lorraine
Piota. Il la remercie pour la rédaction de ce document qui est très important puisqu’il
est rendu public sur le site de la Commune de Val de Bagnes. M. Vaudan remercie
également tous les membres du Conseil général qui prennent le temps de le relire
et de le commenter au besoin.

Clôture de la séance à 22h00.

Pour le Conseil général:

Ju,n Vaudan EmiIX V4can
Merrre wtateur
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Annexes:
- Liste des présences — 01

- Plan de législature 04.01

- Création du fonds d’entretien durable des forêts —05.01

- Budget 2022 — 05.02a

- Rapport de la COG EST — 05.02b

- Octroi d’un DDP à l’école Lemania —05.03

- Point de situation COVID-19 — 06.02
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COMMUNE DE
VALDE BAGNES

CONSEIL GENERAL

RAPPORT
DE LA COMMISSION DE GESTION

RELATIF AU BUDGET 2022

BUDGET 2022 — Rapport de la COGEST

Membres rrésents à la séance du 29.11.2021

Présents Français Alter Félicien Bircher Baptiste Darbellay
Sébastien Fellay Emily Vaudan Antoine Wasserfallen
Sven Rossier

Invités Mélanie Mento Stéphane Roserens Lionel Saillen
Félix Besson

Excusé(s) : Sébastien Rossoz Nicolas Egger Jérôme Darbellay

01. Objets demandés au vote séparé

Investissement prêt et participation
- Rubrique « prêt Altis Groupe SA » pour CHF 2000000.-.

Les membres de la COGEST souhaitent plus de détail sur le but, les conditions et
l’utilisation du prêt, à savoir

• Conditions d’octroi du prêt (taux d’intérêt, échéance, plan de remboursement,
garantie)

• Eventuelles offres de financement proposées par des prestataires externes
• Stratégie globale du groupe Altis en matière d’investissement IT et budgets

futurs (demande globale de CHF 10’OOOOOO.-)
• Budget de fonctionnement des sociétés du groupe Altis avec la part de

revenus et charges liées au développement de nouveaux marchés
• Des retours réguliers sur la situation financière des sociétés du groupe

seraient bienvenus (stratégie, comptes annuels, budgets)

Deux slides nous ont été fournies en réponse aux questions avec un détail des
investissements 2021 en matière de technologie de l’information pour un total de
CHF 1 ‘310000.-. Par la suite, le 3 décembre 2021, un nouveau plan d’investissement
IT pour l’année 2022 nous a été fourni avec un total de CHF 2’257’500.-, ainsi qu’une
planification financière du Groupe Altis pour les années 2022-2026.
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Une explication nous a été donnée durant notre séance sur les enjeux importants liés
à la libéralisation du marché de l’électricité, ainsi que la volonté de développer des
marchés externes dans divers domaines dans le but de maintenir et créer des emplois
dans notre région.

La commission ne remet pas en question la stratégie, mais demande plus
d’information et de transparence afin de comprendre le but et l’utilisation de ce prêt.

A l’unanimité les membres présents de la COGEST demandent un vote séparé.

02. Généralités

Les membres de la commission de gestion se sont réunis à 3 reprises afin de travailler
sur le budget, à savoir le 27 octobre, 8 novembre et 29 novembre 2021. Le budget
nous a été présenté en détail et les réponses aux questions nous ont été données.

Le budget 2022 qui nous est soumis par le conseil communal présente un excédent
de charges de MCHF 6.66. Une diminution des recettes, ainsi qu’une augmentation
des charges ont pour conséquence ce résultat. Toutefois, au vu de la fortune de la
commune Val de Bagnes au 01.01.2021 d’un montant de près de 300 mios, cette
dernière peut faire face à ce résultat.

Des investissements importants de plus de MCHF 50 sont prévus, ce qui engendre
une insuffisance de financement d’environ MCHF 30. Les liquidités disponibles de la
commune permettent de financer ces dépenses sans avoir recours à l’emprunt.

03. Revenus

Budget 2022 MCHF 122.87
Comptes 2020 MCHF 134.19
Variation - MCHF 11.32

La baisse de MCHF 11.32 par rapport aux comptes 2020 est expliquée par une
diminution des recettes fiscales de MCHF 5.09, celle-ci est expliquée par des recettes
extraordinaires en 2020, ainsi qu’une diminution de la vente d’énergie. Par rapport au
budget 2021, les revenus enregistrent une diminution de MCHF 1 .86, principalement
expliquée par une contribution unique pour l’aide à la fusion perçue en 2021. Le total
des recettes fiscales de MCHF 80.73 représentent le 65.7% des revenus, leur
estimation paraît cohérente. Il est constaté que le niveau des recettes fiscale se
maintien à un niveau important, grâce à l’attractivité de la commune.

04. Charges

Budget 2022 MCHF 103.24
Comptes 2020 MCHF 98.25
Variation MCHF 4.99
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Les charges augmentent de MCHF 4.99 par rapport aux comptes 2020 et de
MCHF 1 .45 par rapport au budget 2021. Si l’on neutralise les dépenses
exceptionnelles liées aux soutiens COVID, l’augmentation est de MCHF 12.5 par
rapport aux comptes 2020, soit une augmentation de 13.8%.

Les charges de personnel augmentent de MCHF 5.488 par rapport aux comptes
2020, l’effectif atteint désormais 259.7 EPT, soit une augmentation de 42.6 EPT, cette
augmentation est expliquée par les points suivants

- Renforcement de l’Etat major et administration générale (chancellerie, SOI,
informatique, RH) (+ 5.1 EPT = CHF 885000.-)

- Engagement préposé agricole et renforcement service des bâtiments (reprise CO
et nouvelle école Versegères) (+ 9.1 EPT = CHF 675’OOO.-)

- Renforcement service AT, construction, mobilité (+ CHF 520000.-)
- Dicastère culture (archiviste, musée, bibliothèque, St-Marc et Foot) (+ 265000.-)
- Ouverture crèche-UAPE de Versegères, renforcement service jeunesse,

formation et cohésion sociale, personnel CO (dissolution ACOBAVO) (+
1’896’000.-)

La sécurité informatique engendre des frais importants qui ne peuvent être évités afin
d’assurer un service optimal. Nous souhaitons recevoir des retours sur l’avancement
de la stratégie à la suite de l’audit en cours.

Le montant brut de MCHF 10.17 versé à la péréquation financière représente près du
1 0% des charges (hors amortissement).

Nous comprenons le choix de renforcer l’administration afin d’offrir des meilleures
prestations aux citoyens, toutefois nous seront attentifs à la maîtrise de ces charges
dans les années à venir.

05. Investissements

Budget 2022 MCHF 51.02
Comptes 2020 MCHF 50.50
Variation MCHF 0.52

Les investissements prévus d’un montant de MCHF 51 .02 sont financés à hauteur de
40.8% par la marge d’autofinancement, il en résulte une insuffisance de financement
de MCHF 30.21 à laquelle la commune a les moyens de faire face au vu des liquidités
et de la fortune disponibles. Il est à relever également que MCHF 8.8 sont des prêts
à des sociétés filles.

Nous comptons sur le conseil municipal afin de tout mettre en oeuvre afin de réaliser
les investissements prévus durant l’année 2022.

Nous serons également attentifs pour les années à venir à un équilibre entre les
investissements et la situation financière de la commune, il y également lieu de tenir
compte des charges induites.
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06. Conclusion

La commune Val de Bagnes poursuit le renforcement de son administration et
consent à des investissements importants, ceci dans le but de conserver son
attractivité et de fournir à sa population des services de qualité. Le montant des
charges devrait toutefois se stabiliser à l’avenir, ceci afin de garantir une situation
financière stable permettant de réaliser les nombreux projets.

Conscients que les ressources humaines et financières sont limitées, une priorisation
plus importante des investissements devra être fixée, ceci afin de pouvoir réaliser
rapidement les projets en fonction de leur degré de pertinence.

Nous remercions le conseiller communal en charge des finances M. Eric Rosset, ainsi
que les directeurs opérationnels pour leurs présentations, en particulier MM. Jérôme
Maret, Alexandre Gordio et Florian Perraudin.

Nous remercions également les présidents des autres commissions pour la
transmission de leur conclusion.

A l’unanimité de ses membres présents, la commission de gestion donne un préavis
positif au budget 2022, hormis le point qui a été demandé en vote séparé.

Val de Bagnes, le 10décembre2021

Pour la Commission de Gestion (COGEST)

-7

Baptiste Darbellay
Président
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